

Поисковик ведет в Заболотье

Энтузиаст из пристольичной деревни возвращает из безвестия имена павших героев

Сергей Смирнов совершил литературный подвиг, разыскав после войны уцелевших защитников Брестской крепости и написав о них документальную книгу, в которой правдиво поведал о неизвестном массовом героизме воинов, первыми принявших вероломный удар вермахта.

Писатель открыл миру Брестскую крепость-герой и ее легендарных защитников.

Житель деревни Заболотье, что в Смолевичском районе, Александр Викентьевич Кошель тоже идет благородной поисковой тропой. За два года он вернул из архивов на мемориальные плиты памятников и обелисков десятки фамилий, собрал неизвестный доселе материал о боевом пути и ратных подвигах 655 офицеров, солдат, партизан и подпольщиков – уроженцев смолевичской земли, деревень Заболотского сельсовета.

Это историко-духовное наследие – достойный подарок нынешней молодежи и грядущим поколениям от простого рабочего человека, сына фронтовика.

Есть в деревне Заболотье, уже почти породнившейся с соседними Смолевичами, улица Заозерная. Но в памяти людей постарше она так и осталась улицей фронтовиков. Здесь в свое время выделили 14 земельных участков вернувшимся с войны деревенским мужикам. Общими усилиями, толокой, они построили деревянные хаты – добротные и уютные.

Сегодня в этих скромных по нынешним меркам домах живут их дети и внуки. Один из них – Александр Кошель. Он родился спустя пять лет после войны. Значительная часть его трудовой жизни прошла на Минском заводе шестерен. За высокие производственные показатели вместе со своей бригадой в 1989 году был отмечен Государственной премией СССР. Александр Викентьевич давно на заслуженном отдыхе, но по-прежнему в делах и заботах, теперь уже общественных – возглавляет Заболотскую первичную ветеранскую организацию. Увлеченный историей родного края, он активно занимается поисковой работой: устанавливает фамилии, обстоятельства гибели и другие данные о красноармейцах, партизанах и подпольщиках, похороненных в братских могилах на территории сельсовета, а это ни много ни мало 12 деревень.

– Начиналось все с родной улицы. Еще в молодые годы очень хотелось узнать как можно больше о людях, живущих рядом, о том, где они воевали, за что их наградили орденами и медалями. К сожалению, отец да и

другие фронтовики скупно, неохотно об этом говорили, видимо, воспоминания причиняли им душевную боль, – рассказывает Александр Викентьевич. – Все же по крупицам удалось узнать немало важного и любопытного. В том числе и о родном отце, который не только, как сам говорил, крутил баранку грузовика и на привалах брал в руки гармонь. Оказывается, он участвовал в знаменитом партизанском параде в Минске 16 июля 1944 года, а сразу после него стал рядовым 651-го пушечно-артиллерийского полка – брал Кёнигсберг, штурмовал Зееловские высоты, с боями дошел, точнее, доехал на грузовике с прицепленной пушкой до Берлина.

После такого «открытия» еще ценнее стали для сына отцовский орден Отечественной войны 2-й степени, медали «За взятие Кёнигсберга», «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов»... А друг отца и сосед Сергей Степанович Козловский, дядя Сережа, воевал в партизанском отряде и на фронте разведчиком. Найденный в архиве наградной лист на него взволновал по-настоящему, вспоминает Александр Викентьевич: «01.02.1945 года в бою под деревней Книпетен товарищ Козловский скрытно пробрался к пулеметной точке противника, забросал ее гранатами и лично из автомата истребил 3-х немцев. Своими действиями т. Козловский дал возможность нашей пехоте овладеть северной стороной Книпетен и закрепиться на занятом рубеже...».

За тот бой рядовой Козловский получил орден Славы III степени. А 8 марта едва не погиб от снайперской пули, навсегда оставшейся в теле и укоротившей жизнь до 44 лет.

Лихим разведчиком, награжденным орденами Славы III степени и Красной Звезды был Александр Константинович Мачеха. В 1967 году он с семьей переехал в Заболотье с Витебщины. Поселились в четвертом доме, где до этого проживал другой фронтовой разведчик Николай Андреевич Кресс, к сожалению, рано ушедший из жизни.

«[Отец] не только, как сам говорил, крутил баранку грузовика и на привалах брал в руки гармонь. Оказывается, он участвовал в знаменитом партизанском параде в Минске».

Хозяином дома № 13 был офицер-артиллерист Иван Сергеевич Зелов, прошедший войну с первого и до последнего дня. За мужество и героизм награжден орденами Красной Звезды и Отечественной войны II степени. После войны участвовал в возведении Минского тракторного завода, это была всесоюзная ударная стройка. Затем партия направила бывшего фронтовика в Заболотье, в колхоз «Ленинский путь», где работал агрономом до выхода на пенсию.

Гордостью улицы фронтовиков был и офицер-орденоносец, умело и храбро сражавшийся с немецкими танками, Емельян Петрович Курков. Архивный документ, копия которого хранится в поисковой папке Александра Викентьевича, свидетельствует: при штурме Харькова он с группой автоматчиков первым ворвался в город и восстановил Красное Знамя на улице Карла Либкнехта.

– Дружно жила наша улица, одной большой семьей. В житейских невзгодах подставляли фронтовики друг другу плечо, радости тоже были общие. Торжества, будь то свадьба, юбилей или день рождения детей, отмечали вместе и весело, – вспоминает Александр Викентьевич. И вздохнув, продолжает:

– Сегодня нет уже таких братских отношений, как и красных звезд на домах, по которым сразу ясно, что здесь живут солдаты-победители...

Имена на обелиске

Каждый год в День Победы в деревню Мостище из окрестных деревень приезжают ветераны, представители трудовых коллективов, школьники. Традиционно

собираются у братской могилы – минутой молчания почтить память красноармейцев и партизан, погибших в первые июльские дни 1944 года. Тогда в окрестностях Мостище шли жаркие бои: немецкие войска пытались любой ценой вырваться из минского «котла».

Очевидцами происходящего были многие жители деревни, в том числе Юрий Самович, в то время 13-летний мальчик. Его записанные воспоминания – тоже своего рода архивный документ из бесценной папки Александра Викентьевича.

«Люди, спасаясь от смертельных снарядов и пуль, бросились в лес. Мы тоже с сестрой и маленьким братом, а также с ребятами постарше туда побежали. Но из-за усилившейся стрельбы на полпути спрятались в большой воронке от бомбы, где и просидели почти до вечера, пока бой не отошел к Волмянскому бору. Вернулись в деревню и увидели страшную картину: на месте нашего дома – пепелище, рядом догорали дома соседей. Мы искали своих родителей, но нашли их трупы. Отец лежал с простреленной грудью, а мама сгорела в подвале вместе

В братской могиле в деревне Мостище захоронены красноармейцы и партизаны, погибшие в июле 1944 года



с соседским мальчиком, где пытались найти убежище. Везде были раненые и убитые солдаты, наши и немецкие. Скоро подъехали военные санитары, перевязали раненых, отвезли в госпиталь, а погибших красноармейцев похоронили за селом в братской могиле».

Каждый раз, стоя у сельского обелиска и вчитываясь в выбитые на граните фамилии бойцов, Александр Кошель пытался представить их как бы воочию: откуда родом, сколько лет им было, как воевали... Стал изучать архивные материалы, читать воспоминания участников боев. Здорово помог электронный банк данных «Мемориал», сайты «Память народа» и «Партизаны Беларуси». После анализа собранной информации стало ясно, что не все фамилии захороненных в братской могиле значатся на обелиске. Было еще 14 новых, найденных Кошелем, скорбный список увеличивался вдвое... Архивные документы свидетельствовали о том, что в могиле, кроме нескольких партизан, захоронены воины 362-й стрелковой Краснознаменной ордена Суворова дивизии. Понять масштаб наступления и фанатичное сопротивление немцев, пытавшихся прорваться из окружения, помог журнал боевых действий 1208-го стрелкового полка дивизии. А именной список безвозвратных потерь личного состава прямо указывал место захоронения погибших – 400 метров южнее деревни Мостище.

Большинство красноармейцев пали смертью храбрых в ожесточенных боях 7 и 8 июля 1944 года. С тех пор на протяжении 77 лет они покоились в братской могиле как неизвестные герои, а родственники считали их без вести пропавшими. Благодаря усердию и настойчивости поисковика Кошеля эти фамилии минувшим летом появились на плите памятника: сержант Громов Валентин Яковлевич, старший сержант Зубрилов Иосиф Иванович, рядовой Имас Иосиф Маркович, рядовой Кожанов Карбай, рядовой Котиков Петр Александрович, рядовой Кутлугутин Мухаметкула, рядовой Молчанов Степан Владимирович, рядовой Приходько Пантелей Акимович, рядовой Рожков Родион Иванович, старшина Раткевич Михаил Семенович, рядовой Сериков Федор Митрофанович, рядовой Трыкин Дмитрий Федорович, младший лейтенант Шеметов Геннадий Петрович и сержант Ширинкин Алексей Спиридонович, самый старший по возрасту, 1898 года рождения, из деревни Пайвинко Верхоминского района Пермской области. О нем удалось также узнать, что на фронте был с февраля 1942-го, дважды ранен и контужен, награжден медалью «За боевые заслуги». Кое-что Александр Викентьевич разузнал и о других бойцах...



Александр Викентьевич Кошель вернул из безвестия имена десятков героев Великой Отечественной войны

Когда местная власть во главе с председателем сельисполкома Татьяной Карнеевко задумалась о реконструкции обветшавшего со временем воинского памятника в самом Заболотье, Кошель с активом ветеранской организации взялся за благородное дело – установить имена павших солдат и партизан, захороненных на деревенском погосте как неизвестные воины. Александр Викентьевич снова засел за архивные документы. Анализировал, обобщал, сверял с базой данных «Память народа» и «Мемориал». Вскоре удалось освободить из плена забвения первые имена – Бондарева Николая Дмитриевича, Вдовина Гавриила Ивановича. Постепенно стали известны еще восемь имен солдат и партизан.

«Разыскали данные о 655 подпольщиках, партизанах и воинах Красной армии, которые родились или жили в населенных пунктах Заболотского сельсовета».

Накануне Дня Независимости в 2020 году в соседней деревне Николаевичи обновили памятный знак с двумя мраморными плитами, на которых появились фамилии комсомольско-молодежной подпольной группы. Их ветеранскому активу во главе с Кошелем и волонтерам-школьникам удалось установить по архивным документам, рассказам родственников, старожилов деревни. Входила в группу, действовавшую в 1941–1943 годах, и Надежда Троян, будущий Герой Советского Союза и участник операции по уничтожению гауляйтера Вильгельма Кубе.

– На уроках мужества, беседа со школьниками, убедился, что они неплохо знают подвиги Александра Матросова, Николая Гастелло, Зои Космодемьянской и

Памятный знак
комсомольско-молодежной
подпольной группы
в Николаевичах. 2021 год



в то же время затрудняются что-то рассказать о своих прадедах: где воевали, какими орденами и медалями награждены, – сокрушается Александр Викентьевич. – Но не потому, что не интересуются, попросту ребятам никто ни дома, ни в школе не рассказывал об этом, да и самостоятельно прочесть негде. Наша ветеранская организация решила устранить этот пробел – разыскали данные о 655 подпольщиках, партизанах и воинах Красной армии, которые родились или жили в населенных пунктах Заболотского сельсовета.

«Самое малое, что в наших силах, – знать и помнить, кем и какой ценой завоевана Победа, наша мирная жизнь».

Александр Викентьевич показывает мне этот бесценный кладезь информации – увесистую папку-альбом. Бережно, с некоторым волнением листаю страницы, набранные на компьютере и рукописные – воспоминания, старые фотографии, копии наградных листов, архивные справки, газетные публикации. Собранного материала о ратных подвигах земляков в годы войны хватит для небольшого сельского музея, решение открыть его в местном клубе недавно принял сельисполком.

– На территории сельсовета, кроме памятников героям и жертвам войны в Орешниках, Николаевичах,

Мостище, восемь братских могил. Это святыне для нас места, – говорит председатель Заболотского сельисполкома Татьяна Карнеенко. – Работу по увековечиванию памяти павших в боях на смолевичской земле, благоустройству воинских захоронений считаю для себя приоритетной. Выполняем ее совместно с ветеранской и другими общественными организациями, представителями бизнеса, равнодушными гражданами. Александр Викентьевич Кошель – настоящий поисковик, вкладывающий в это благородное дело свои время и душу.

...С Александром Викентьевичем мы немного прошли по его родной улице, где когда-то жили отец и его друзья-фронтовики. Запомнились простые, но истинные слова поисковика:

– Говорят, человек не умирает, пока о нем помнят родные и близкие. Так и с солдатами Великой Отечественной – мы в вечном долгу перед ними. И самое малое, что в наших силах, – знать и помнить, кем и какой ценой завоевана Победа, наша мирная жизнь.

Вспомнить всех!

В нашей стране на государственном уровне уделяется пристальное внимание сохранению исторической памяти о Великой Отечественной войне. Написаны тысячи художественных и документальных книг, сняты

сотни достойных кинофильмов. Издана уникальная 146-томная хроника «Память», единственный на постсоветском пространстве учебно-методический комплекс «Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй мировой войны)». В последние годы появились такие знаковые научные труды, как «Вклад белорусского народа в Победу в Великой Отечественной войне» и «Созвездие героев земли белорусской».

Беларусь, потерявшая каждого третьего жителя, свято чтит память о погибших, поэтому выступает категорически против любых попыток недобросовестных зарубежных политиков и псевдоисториков переписать историю Великой Отечественной и Второй мировой войн, преуменьшить всемирное значение Великой Победы над фашизмом, принизить решающий вклад народов Советского Союза в разгром гитлеровской Германии.

«Для нас жизненно важно сохранить для потомков незапятнанным портрет воина-освободителя, правдиво показать как героические страницы войны, так и трагические».

В прошлом году Национальная академия наук выступила с инициативой провести Всебелорусскую акцию «Народная летопись Великой Отечественной войны: вспомним всех!».

Об этом важном проекте мы поговорили с заведующим центром военной истории Института истории доктором исторических наук, профессором Алексеем Литвиным. Известный ученый отметил, что инициатива нашла большую поддержку в обществе. В том числе благодаря этому подготовили и издали первую книгу народной летописи.

– Это коллективный труд ученых, историков, работников исполкомов, учреждений образования, культу-

ры, музеев, общественных организаций, поисковиков-краеведов и тысяч неравнодушных граждан, таких как Александр Кошель из Заболотья, – говорит Алексей Михайлович. – С удовольствием с ним познакомлюсь, потому что почти уверен: какая-то часть собранного им материала может быть использована при подготовке второй книги нашей летописи.



Алексей Литвин

С каждым годом становится все меньше непосредственных свидетелей и участников военных событий, в том числе и детей войны.

– Для нас жизненно важно сохранить для потомков незапятнанным портрет воина-освободителя, правдиво показать как героические страницы войны, так и трагические, – рассуждает профессор Литвин. – Поэтому так бесценны документальные истории, конкретные биографии, факты. Пользуясь случаем, обращаюсь к читателям журнала: полистайте семейные фотоальбомы, поднимите домашние архивы, наверняка найдете в них что-то дорогое сердцу, связанное с войной и участием в ней ваших родных и близких людей.

Историк уверен: если хотя бы каждый второй белорус напишет о своем воевавшем отце, деде или прадеде одну-две странички воспоминаний, дополнит их военными фотографиями, фронтовыми письмами, справками, еще какими-то документами, точно получится всеобъемлющая народная летопись Великой Отечественной и, что не менее важно, живая история на века. Ее уже никто не сможет переписать по своему усмотрению или опровергнуть. Это нужно нам и будущим поколениям!

Григорий СОЛОНЕЦ
Фото автора и БЕЛТА